

你报效祖国
我守护家园

江东征兵工作纪实

核心提示

又将迎来一年一度的征兵季。每到这一时节，征兵的宣传横幅，唤醒了很多人心中深藏已久的军旅梦。当然，也有青年和家长会有疑问，心生顾虑，这就需要兵役机关一线工作人员细致耐心的解答，把我市青年参军入伍的政策规定、入伍期间户籍所在地政府的帮扶工作、退役后的出路问题讲明白、讲透彻。征兵工作是关系国防和军队建设的一项重要基础性工程。我市各地、各部门都在科学筹划，积极创新和改进征兵工作的方式方法，为优秀青年架设起通往军营的“绿色通道”。近日，笔者走进江东，领略江东的创新做法。



庄豪 绘

赵继承 王佳 华昊冉 胡伟庭

“助”燃军营梦想

参军前，家住福明街道的小殷收到了一份在他看来是“人生中的‘不二’礼物”，“非常贴心。”

小殷入伍前是华润万家超市的一名员工，从小就有个当兵的梦想，当看到征兵的消息时，第一时间报了名。

然而，来自单位的反馈让小殷犯了愁。原来，超市和小殷签订的是短期合同，当兵两年退伍后能否复工，超市没有给出明确的答复。

福明街道武装部副部长舒国定得知情况后，立即带上相关文件，前往超市协调沟通。超市负责人在了解了退伍军人复工方面的政策后，当场承诺，等小殷从部队退伍回来后就能去人事部门办理复工手续，待遇按照入伍前的，不变。“这就好像给我吃了颗‘定心丸’，心一下子变踏实了。”小殷说。

帮助青年解决困难，让其一身轻松踏上军旅，是江东区兵役机关一直努力的方向。

福明街道有两位适龄青年，两家人世代有些恩怨，一直相互较着劲儿，凡事都要比个高与低。去年9月，两人通过体检和政治考核，同时被确定为入伍新兵。但由于身体条件上的一些差异，两人被分往了不同的军种。

这一来，其中一家不乐意了，说军种也有好与坏，去了“不好”的军种，就说明他家儿子不如另一家的，非要人武部给他家孩子调换军种。街道武装部部长张友龙得知后，登门拜访，耐心解疑：之所以分兵去向不同，是因为有些军种对兵员的身体有特殊要求，这是为了新兵到了部队后能够更好地适应工作。无论分配到什么军种，都是为国家做贡献，都是一样的光荣。

张友龙还邀请两家的老人坐到一起，希望他们能给孩子做好榜样，营造良好的家庭氛围。经过耐心细致的劝导，两家人愉快地接受了定兵去向。

征兵动员，江东区兵役机关“妙招”迭出。在征兵宣传活动中，江东区人武部专门抽调“精兵强将”组成宣讲团，前往辖区内各所学校进行征兵宣传。征兵开始后，坚持“包产到户”，由公安、教育、卫生、社区等部门“四级联动”，深入适龄青年家庭，走访宣讲征兵政策。

为了让应征青年提前了解部队，江东区、街道两级兵役机关通过组织专题讲课、实地参观、典型报告等形式，传递部队信息，分享军人感悟。去年，该区征兵办还专门制作了一期征兵宣传片，在全区各征兵报名点、体检站滚动播放，吸引和感动了许多应征青年。

扶上马送一程

“把儿子送到部队锻炼，是我这辈子做的最正确的一个决定。”5月22日，去年入伍的新战士小桂的母亲兴冲冲来到街道武装部，向部部长展示儿子寄来的两封信和前两天母亲节收到的2000元汇款单，兴奋之情溢于言表。

在小桂母亲眼中，儿子的改变与部队锻炼有关，但也离不开“后方”的关心关注。自入伍后，小桂所在街道的武装部部长与他联系后，发现小桂成熟懂事了，便不断鼓励他再接再厉，努力在部队实现“二次成长”，并且时常通过小桂的班长、排长了解情况。

把新兵送进部队并不代表征兵工作的结束，江东区兵役机关坚持“扶上马再送一程”，注重与每一位入伍青年建立常态联系。明楼街道每一名入伍战士，手中都有街道武装部部

长林煜华的手机号码，“经常有战士打来电话，诉说烦恼和困惑，我就以自身多年的部队经历‘现身说法’，勉励他们。”林煜华说。

为了让人伍青年能安心服役，江东区与人伍青年家庭签订“拥军协议”，开展“你报效国家，我守护家园”活动，专门成立了三支由民兵、社工、青年志愿者组成的队伍，面向军属定向结对，并给每户军属发放拥军服务联系卡，定期开展电话联系和上门慰问，帮助军属解决实际困难。

东郊街道2014年入伍的战士小戴是个单亲家庭的孩子，母亲去世得早，多年来，小戴一直与做保安工作的父亲相依为命。入伍不久，正好赶上仇毕地块拆迁，家里的家具和物品需要搬迁，小戴父亲身体不好，束手无策之下，抱着试试看的态度拨打了街道的拥军服务热线，不到二十分钟，就来了5名民兵队员，帮忙一起收拾，搬运物品。

事后，民兵队员将小戴家的困难向街道领导做了汇报，经协调，街道为小戴父亲找到了一处廉租房，并申请了每月600元的补贴。身在军营的小戴得知这个消息后非常感动，专门打电话到街道办事处表示感谢，小戴说，有了拥军服务队，自己放心多了，日后一定会安心在部队服役，不辜负大家的期望。

江东区各街道一直致力于“三支队伍”建设，大力开展服务帮困活动，先后为40余户军属家庭上门服务200余次。

当好退伍兵的“娘家人”

这两年，江东“城中村”大拆迁、大开发，不少适龄青年担心当兵注销户口后无法继续享受股份制分红，入伍后

无法办理落户手续。为此，区委、区政府和街道先后出台优惠政策：凡是参军的新兵，原属股份合作社的，入伍期间可以继续享受分红；原属拆迁地块的，在办理落户手续时，可以通过“绿色通道”，并减免相关费用。政策实施后，打消了不少适龄青年的顾虑，踊跃报名参军。

在编制紧张的情况下，江东区努力创造条件把退伍军人安置好，这几年专门拿出事业编制定向招录优秀退伍军人，接收安置优秀退伍大学生士兵担任社工。

送出去的兵就像是自家的孩子，每年退伍兵回来报到登记时，街道的专武干部会专门为他们建立一个微信群，由专武部长任群主。群内定期发布周边用人单位最新的招聘信息，实现资源共享。

江东区人武部还和宁勘院、韵升集团、宁兴丰田等区骨干企业达成协议，每年保留一部分名额用来招聘优秀退伍士兵。

部队严格的训练管理、严明的组织纪律、顽强拼搏的战斗精神、雷厉风行的工作作风，潜移默化地成为战士的内在素质。这些年，优秀的退伍兵在新的岗位上发挥特长，取得了不俗的成绩。

最近，东部新城郎东物业公司老总亲自打电话到福明街道武装部，希望推荐优秀退伍兵，这名老总说：退伍兵综合素质高，纪律意识强，我们公司就需要这样的员工！

退伍战士对“娘家人”的这份情意铭记于心，外化于形。每逢民兵训练、抗灾救援，退伍战士们积极响应。2013年余姚水灾和历次区内抢险救灾中，江东区的退伍兵在收到微信群的通知后，快速集结，第一时间赶赴现场，实施救援，获得了各方赞誉。

军人风采

“信息尖兵”纵横无形战场

——记某电子对抗团三级军士长张明

禹威 丁可 王佳

3月下旬，东海之滨，一场信息化条件下的海上多兵种对抗演习正进行着。某电子对抗团经过一天一夜的长途奔袭来到阵地，却在通信调试中遭到了“敌方”强电磁干扰，现场几名通信骨干采取了各种应急手段，始终“摆不平”。

“快让张明过来。”指挥员立即下达指令。

一口浓浓安徽口音的“报告”声击破了“军中帐”内的紧张气氛。只见来人，个不高，皮肤黝黑，瘦而精悍。此人便是张明，某电子对抗团三级军士长。

接受命令后，张明戴上耳机对“敌”干扰频率进行监听，仅用5分钟就“摸”出了“敌”信号规律，立即组织骨干实施反干扰。

如此迅速，有何诀窍？张明当场释疑，此时正值深夜，“敌”信号很可能集中在某段频率上，再根据对“敌方”可能采用的几种通信方式的了解，就大致能判断出信号类型和方位。

从上千个频率点的电磁海洋里把目标信号“揪”出来，是张明的绝活。18年来，他天天同信号频谱打交道，练就了一看懂、一摸准的本事，再大的险情，到他手里都能化险为夷。

“现代海战，发现即摧毁。谁先发现敌人，谁就赢得了战争的主动。”为了掌握快准狠的必杀技，张明凭借着一台侦察接收机和键盘，多年钻研，多年苦练，练就了一身“同对手远程过招、隔空交手”的绝技。

演习中，接收机屏幕上突然闪过一个微弱频谱，张明的神经瞬间绷紧，两秒种后，这个频谱再次出现，伴随微弱的某国军语通联呼叫。就在这短短的两秒钟内，通过测向定位，张明做出了判定，他迅速报告，发现某国飞机一架正接近演习区域。

如果情况属实，演习就要做些调整，现场气氛顿时紧张起来，指挥员连续两次下令核实。

“当时压力非常大，但通过反复对比核实，坚信自己的判断是正确的。”张明再次报告，核

实无误。他向指挥员保证：我的战位，我负责。根据张明的预计，演习编队立即采取了应对措施。三十分钟后，空中指挥所报告，一架企图接近演习区域的某国军用飞机已被我方拦截并驱离。

看得准，才能打得狠。去年6月的一个晚上，一次联合侦察任务中，张明像往常一样来到装备车上搜索信号。突然，一个熟悉的信号声传入耳中，张明一个激灵，等待多日的“敌舰”终于现身了！10分钟后，观测雷达搜遍了整个目标区域，并无“敌舰”出没。难道是误听？张明死死盯着耳机，目不转睛地盯着屏幕，10分钟过去了，信号只发生轻微偏移，20分钟，信号变动依然不明显。

“要是飞机早就没影了，只有舰艇才会移动这么缓慢！”在张明情报的指引下，干扰站向张明判别的区域实施了通信干扰，不一会儿，雷达观测结果显示“敌舰”灰溜溜地驶离了该海域。事后了解到，“敌舰”实施了雷达静默，虽逃过了观测雷达的眼睛，却逃过了张明的“火眼金睛”。上级首长表扬他，说他是“大海捞针”，一摸就准。

张明还是电子对抗专业技术创新的实践者和弄潮儿。某型装备因架设时间较长影响作战效能，张明查阅大量资料，测算校正数据，反复进行试验，改革创新了“三角形测量法”，将原先装备展开架设时间整整缩短了一半，极大提升了该型装备的作战效益。目前，这一方法已作为教学内容在其他电子对抗部队推广运用。

张明还先后自主编撰了40余万字的《某型装备培训教材》、《某型装备故障排除程序及方法60解》、《某台站开设号手职责手册》等多部实用教材，创新发明了“复杂电磁环境下快速识别信号法”等教学和训练方法，参与开发的多款训练软件，填补了该领域电子对抗部队的空白。

战场上一名班长的能量究竟有多大？团领导评价：“张明激活了信息化战场的神经中枢。”近年来，张明先后被评为全军士官优秀人才奖一等奖、全军电子对抗情报侦察成果奖和舰队优秀士官标兵。

军旅掠影

劈波犁浪练精兵

“水上翻舟倒扣，还有2位民兵被扣在舟内怎么办？请指示！”“请操舟机内的民兵迅速脱下水生衣，从舟舷下游出，游出时尽量携带救生衣，游出后手抓舟舷，等待救援！”萧王庙街道武装部长一边指挥翻舟人员沉着应对，一边驾冲锋舟前往救援。这是汛汛期来临之前奉化民兵水上应急分队在溪口剡溪中学附近的河段进行救援集训的缩影。

奉化是台风、暴雨、大潮多发地区，抗洪抢险救灾任务艰巨。5月17日至20日，奉化市

人武部组织了水上应急救援训练，邀请专家指导民兵掌握操舟与驾驶、离岸与靠岸、水上自救互救、水上抢险救援和加固堤坝、封堵缺口等技能。

12支民兵应急分队参加了此次集训。训练期间，队员们轻伤不下火线，持续训练不叫苦。在最后一天的冲锋舟、手划艇、救护打捞、排除故障考核竞赛中，训练队紧密配合、娴熟操作，成功完成了编队航行、转移人员、水上救生、抢救物资等多个课目。

(宣海星 舒志芳 王佳)



“信念指引青春，梦想照亮未来”，为激发青年官兵积极响应改革强军的号召，汇聚起强大的青春能量，这个5月，武警宁波支队镇海中队开展了“强军目标指引青春梦想”主题活动。

镇海中队自1983年组建以来，历经三十余年风雨征程，无论时代如何发展，编制如何调整，任

务如何变化，中队党支部始终坚持用镇海人民抗击外来侵略的光辉事迹和国防遗迹所形成的特有的“镇海文化”作为建队育人之魂，在传承英雄血脉中，教育引导青年官兵内化于红色基因，外化为血性担当。

图为中队的团员青年在古炮台宣誓。

(宋行璧 王佳)